

**PRIMA TV**  
(1-30 noiembrie 2016)

<i>Postul</i>	<i>Ziua, ora</i>	<i>Emisiunea, autorul greșelii</i>	*	<i>Greșeala</i>	<i>Varianta corectă</i>	<i>Explicația</i>
PRIMA TV	1.XI, 18,19	<i>Focus, burtieră</i>		“Fără vize, un succes al României”	„Fără vize, un succes al României”	Punctuație: se recomandă folosirea ghilimelelor românești, de tipul [„_”]. În perioada monitorizată, acest post nu a folosit ghilimelele românești decât absolut accidental.
PRIMA TV	1.XI, 18,33	<i>Focus, reporter</i>		au statutul de martori <b>amenințați</b>	<i>au statutul de martori protejați</i>	Semantică: știrea era despre niște martori protejați, teoretic, dar care se simt amenințați. Probabil din grabă s-a produs această confuzie.
PRIMA TV	1.XI, 18,43	<i>Focus, prezentatoare</i>	*	[elevii] vor primi nu doar mere, ci și <b>piersice</b>	<i>[elevii] vor primi nu doar mere, ci și piersici</i>	Morfologie: conform ultimei ediții a DOOM, pluralul substantivului <b>piersică</b> este <b>piersici</b> .
PRIMA TV	1.XI, 18,48	<i>Focus, pe ecran</i>		La 1 <b>Martie</b> 2016 L. O. m-a contactat	<i>La 1 martie 2016, L. O. m-a contactat</i>	Ortografie: lunile anului se scriu cu literă mică în limba română. Punctuație: circumstanțialul de timp antepus verbului se izolează prin virgulă.
PRIMA TV	1.XI, 18,49	<i>Focus, burtieră</i>	*	URDĂREANU DECLARAȚII INCENDIARE	<i>URDĂREANU – DECLARAȚII INCENDIARE</i>	Punctuație: elipsa verbului trebuie marcată prin linie de pauză (sau virgulă, eventual două puncte).
PRIMA TV	3.XI, 23,33	<i>Focus din inima României, prezentatoare</i>	*	La RATB <b>s-a dus</b> cei mai mulți [bani]: 78 de milioane de lei	<i>La RATB s-au dus</i> cei mai mulți [bani]: 78 de milioane de lei	Sintaxă: dezacord.
PRIMA TV	3.XI, 23,34	<i>Focus din inima României, pe ecran</i>		Proiectul Autostrăzii Suspendate	<i>Proiectul autostrăzii suspendate</i>	Ortografie: nu se justifică folosirea majusculelor.
PRIMA TV	3.XI, 23,40	<i>Focus din inima României, prezentatoare</i>		<b>primul ministru</b> nu mai are această putere	<i>prim-ministrul</i> nu mai are această putere	Morfologie: Conform DOOM, forma corectă este <b>prim-ministru</b> , articulat <b>prim-ministrul</b> .
PRIMA TV	4.XI, 00,12	<i>Focus magazin, astrolog</i>		dar [ <b>este</b> ] necesar să încercați	<i>dar [este] necesar să încercați</i>	Pronunție: verbul <i>a fi</i> la persoana a treia singular se pronunță cu preiotare.
PRIMA TV	4.XI, 00,13	<i>Focus magazin,</i>		nu poți să faci anumite acțiuni <b>datorită</b> faptului	<i>nu poți să faci anumite acțiuni din cauza faptului</i>	Semantică: prepoziția <i>datorită</i> (sinonimă cu <i>grație, mulțumită</i> ) se folosește într-un context pozitiv.

		astrolog		că	că	
PRIMA TV	4.XI, 00,14	<i>Focus magazin,</i> astrolog	*	Venus și Saturn vă <b>dă</b> de treabă	<i>Venus și Saturn vă <b>dau</b> de treabă</i>	Sintaxă: dezacord.
PRIMA TV	4.XI, 00,16	<i>Focus magazin,</i> astrolog	*	e[cs]ersați-vă autocontrolul	<i>e[gz]ersați-vă autocontrolul</i>	Pronunție: litera x redă, în acest context, sunetele <b>gz</b> . Astrologul emisiunii folosește greșit exclusiv <b>cs</b> în contextele lui <b>gz</b> .
PRIMA TV	6.XI, 15,36	<i>Chef Dezbrăcatu',</i> prezentator	*	niște grăsimi și niște zgârciuri care <b>trebuie</b> scoase	<i>niște grăsimi și niște zgârciuri care <b>trebuie</b> scoase</i>	Morfologie: verbul impersonal <i>a trebui</i> are la prezent o singură formă, anume <i>trebuie</i> .
PRIMA TV	6.XI, 19,57	<i>Cireașa de pe tort,</i> voce	*	eu vă zic un secret, dar nu-l mai ziceți <b>la nimeni</b>	<i>eu vă zic un secret, dar nu-l mai ziceți <b>nimănui</b></i>	Morfosintaxă: cazul dativ al complementului indirect nu trebuie realizat prepozițional.
PRIMA TV	6.XI, 22,30	<i>Schimb de mame,</i> pe ecran		din această <b>experienă</b> a învățat	<i>din această <b>experiență</b> a învățat</i>	Grafie: greșeală de tehnoredactare.
PRIMA TV	7.XI, 22,27	<i>Dosarele DNA,</i> reporter		De ce credeți că <b>se întâmplă</b> ceea ce <b>se întâmplă</b> ?	<i>De ce credeți că <b>se întâmplă toate acestea</b>?</i>	Semantică/stilistică: trebuie evitată folosirea aceluiași verb în aceeași frază.
PRIMA TV	8.XI, 23,52	<i>Focus magazin,</i> subtitrare		dacă ea a luat această decizie, înseamnă că...	<i>dacă ea a luat această decizie înseamnă că...</i>	Punctuație: subiectiva nu trebuie despărțită prin virgulă de predicat.
PRIMA TV	9.XI, 00,09	<i>Focus magazin,</i> burtieră		Sting nu va lăsa copiilor <b>nici un cent!</b>	<i>Sting nu va lăsa copiilor <b>niciun cent!</b></i>	Morfologie/grafie: adjectivul pronominal negativ <i>niciun</i> se scrie legat.
PRIMA TV	9.XI, 18,16	<i>Focus,</i> subtitrare		să contribui <b>la la</b> modul	<i>să contribui <b>la</b> modul</i>	Grafie: greșeală de tehnoredactare.
PRIMA TV	10.XI, 19,01	<i>Focus,</i> pe ecran	*	descoperi lucruri <b>care</b> nici nu știați că există	<i>descoperi lucruri <b>despre care</b> nici nu știați că există</i>	Sintaxă: anacolut.
PRIMA TV	10.XI, 23,59	<i>Focus magazin,</i> burtieră		Vedetele au coșmaruri de cânt Trump e <b>președintele-ales</b> al SUA!	<i>Vedetele au coșmaruri de cânt Trump e <b>președintele ales</b> al SUA!</i>	Morfologie: în limba română (spre deosebire de engleză, unde este o situație specială), sintagma <i>președinte ales</i> nu se scrie cu cratimă.
PRIMA TV	11.XI, 00,08	<i>Focus magazin,</i> astrolog		primiți <b>suportul</b> familiei în tot...	<i>primiți <b>susținerea</b> familiei în tot...</i>	Semantică: sensul cuvântului <i>suport</i> este calchiat după engleză.
PRIMA TV	11.XI, 00,09	<i>Focus magazin,</i> astrolog	*	în cazul în care aveți e[cs]amene	<i>în cazul în care aveți e[gz]amene</i>	Pronunție: litera x redă, în acest context, sunetele <b>gz</b> . Mai mult, astrologul emisiunii folosește greșit exclusiv <b>cs</b> în contextele lui <b>gz</b> .
PRIMA TV	11.XI, 00,22	<i>Focus magazin,</i>	*	în atâtea țări, <b>s-a sărbătorit</b> morții	<i>în atâtea țări, <b>s-au sărbătorit</b> morții</i>	Sintaxă: dezacord.

		astrolog				
PRIMA TV	11.XI, 00,24	<i>Focus magazin, astrolog</i>	*	e imposibil de doborât <b>ca și</b> om	<i>e imposibil de doborât ca om</i>	Morfologie: utilizarea lui <i>ca și</i> în locul lui <i>ca = „în calitate de...”</i>
PRIMA TV	12.XI, 18,17	<i>Focus, voce</i>		cele mai multe <b>dispensere</b> dotate cu pungi	<i>cele mai multe dispozitive dotate cu pungi</i>	Semantică/stilistică: folosirea unui englezism nu e recomandată.
PRIMA TV	13.XI, 22,33	<i>Schimb de mame, pe ecran</i>		nu <b>înțelege</b> comoditatea lui Dani	<i>nu înțelege comoditatea lui Dani</i>	Grafie: greșeală de tehnoredactare.
PRIMA TV	16.XI, 00,11	<i>Focus magazin, reporter</i>		[despre sushi] Da' chiar e <b>bun rău!</b>	<i>Chiar e foarte bun!</i>	Semantică/stilistică: exprimarea mult prea colocvială, chiar și în cadrul unei emisiuni-tabloid.
PRIMA TV	18.XI, 00,00	<i>Focus magazin, burtieră</i>	*	Mai are puțin și naște însă stă prin tribunale	<i>Mai are puțin și naște, însă stă prin tribunale</i>	Punctuație: trebuie folosită virgula înaintea conjuncției coordonatoare adversative <i>însă</i> .
PRIMA TV	18.XI, 00,06	<i>Focus magazin, astrolog</i>	*	trebuie să am grijă <b>ceea ce</b> spun	<i>trebuie să am grijă la ceea ce spun</i>	Sintaxă: anacolut.
PRIMA TV	18.XI, 00,07	<i>Focus magazin, astrolog</i>		este necesar să atrageți cât mai mult <b>suport</b> de la cei din jur	<i>este necesar să atrageți cât mai mult sprijin de la cei din jur</i>	Semantică: sensul cuvântului <i>suport</i> este calchiat după engleză.
PRIMA TV	18.XI, 00,08	<i>Focus magazin, astrolog</i>	*	dacă e[ <b>cs</b> ]istă neînțelegeri	<i>dacă e[<b>gz</b>]istă neînțelegeri</i>	Pronunție: litera x redă, în acest context, sunetele <b>gz</b> . Astrologul emisiunii folosește greșit exclusiv <b>cs</b> în contextele lui <b>gz</b> .
PRIMA TV	18.XI, 00,09	<i>Focus magazin, astrolog</i>		pot <b>exista</b> niște oportunități care <b>apar</b> la orizont	<i>pot apărea niște oportunități la orizont</i>	Semantică/stilistică: inadvertență în exprimare.
PRIMA TV	18.XI, 00,10	<i>Focus magazin, astrolog</i>		dacă trec de anul două mii <b>optâsprezece</b>	<i>dacă trec de anul două mii optsprezece</i>	Morfologie: forma corectă a numeralului cardinal 18 se pronunță <i>optsprezece</i> .
PRIMA TV	21.XI, 22,02	<i>Dosarele DNA, voce</i>	*	restul de treizeci și <b>unu</b> de mii	<i>restul de treizeci și una de mii</i>	Sintaxă: dezacord.
PRIMA TV	21.XI, 22,08	<i>Dosarele DNA, burtieră</i>		<b>procuror șef</b> adjunct	<i>procuror-șef adjunct</i>	Morfologie: substantivului compus <i>procuror-șef</i> se scrie cu cratimă.
PRIMA TV	28.XI, 18,32	<i>Focus, burtieră</i>		senator <b>in flagrant</b>	<i>senator în flagrant delict</i>	Sintaxă: sintagma corectă este, conform DEX, <i>flagrant delict</i> . Grafie: greșeală de tehnoredactare.
PRIMA	29.XI,	<i>Focus,</i>		[Secureanu] aruncă	<i>[Secureanu] aruncă înspre</i>	Semantică: dezacord.

TV	17,59	prezentatoare		înspre ele cu tot ce <b>le</b> pică în mână	<i>ele cu tot ce <b>îi</b> pică în mână</i>	
PRIMA TV	29.XI, 18,30	<i>Focus,</i> subtitrare		– Cât are? – 1.15 m.	– <i>Cât are?</i> – <i>1,15 m.</i>	Punctuație: zecimalele se scriu după virgulă în limba română.
PRIMA TV	29.XI, 18,47	<i>Focus,</i> voce		folosirea telefoanelor și tabletelor	<i>folosirea telefoanelor și a tabletelor</i>	Morfosintaxă: sintaxa genitivului impune, în structuri cu genitive coordonate, folosirea mărcii „a” de la al doilea element încolo.
PRIMA TV	29.XI, 18,47	<i>Focus,</i> subtitrare		copiilor li se ia <b>gadget-ul</b>	<i>copiilor li se ia <b>gadgetul</b></i>	Morfologie: articularea substantivului neologic <i>gadget</i> se face fără folosirea cratimei.

\* = Greșeală semnificativă, reținută pentru evaluarea finală.